

ЛЕНИНСКОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОТЕМСКОГО РАЙКОМА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ ВОЛОГОДСКОЙ ОБЛАСТИ

Газета издается с декабря 1929 года

№ 65 (8626)

ВТОРНИК, 29 мая 1990 года

Цена 3 коп.

ДЕПУТАТ ЗА РАБОТОЙ

«Н. М. Калмыков по итогам выборов стал депутатом районного Совета. Но он пока ничего не сделал, да и не сделает. И что они, депутаты, могут? Лично я в выборы не верю». (Из выступления шопера речного порта Александра Чежина на информационной конференции, проводившейся в этом коллективе перед началом навигации).

Со дня выборов в Совет народных депутатов прошло уже почти три месяца и избиратели все чаще задают вопросы о деятельности нового депутатского корпуса. Как реализуются предвыборные программы депутатов, в которых отражались интересы большинства избирателей? Об этом мы, действительно, говорим и пишем пока очень мало. Но депутаты работают, что-то решают и при этом, вероятно, стремятся отстаивать интересы своих избирателей.

В минувший четверг состоялось организационное заседание постоянно действующей комиссии при райисполкоме по строительству, архитектуре, транспорту и связи, возглавляет которую депутат райсовета Н. М. Калмыков. Депутаты готовятся к проведению сессии райсовета, где будет обсуждаться вопрос «О мерах по улучшению обеспечения населения района продовольствием».

Народные депутаты промышленной комиссии взяли на себя проверку состояния дел в ряде подсобных хозяйств предприятий, намерены выявить их резервы и выяснить, что необходимо предпринять для увеличения производства мяса,

молока, овощей и другой продукции. Ведь задача подсобных хозяйств предприятий состоит не только в том, чтобы они обеспечивали сельхозпродуктами свои трудовые коллективы, но и сдавали часть продукции в магазины для общественного потребления. «Аграрники» подготовят свои предложения с учетом ис-

пользования излишков продукции с личных подворий граждан и на сессии райсовета можно будет свести все в одну точку: сколько есть, сколько надо и сколько можем.

Члены комиссии во главе с Н. М. Калмыковым (заместитель А. А. Сизиков, секретарь А. В. Верещагин — тоже депутаты райсовета) уже имеют некоторые соображения по дальнейшему развитию подсобных хозяйств. Пути их создания и развития могут быть разными. Кооперирование, вложение средств в развитие какого-то хозяйства, передача слабых хозяйств крупным промышленным предприятиям и т. д. Речной порт Тотема, например, переводит часть средств на содержание подсобного хозяйства «Заречье» Сухон-

ского пароходства, а взамен привозят оттуда мясо, овощи, маленьких поросят для продажи своим членам коллектива.

Но об этом народные депутаты скажут на предстоящей сессии, а пока решили детально изучить вопрос и предварительно обсудить его, снова собравшись вместе.

На своем первом заседании они наметили также план работы. Взяли на себя наиболее острые, животрепещущие проблемы из жизни города и села. Это развитие газоснабжения, коммунальной

К сессии райсовета

службы не только в городе, но и на селе, строительство водовода, реализация программы «Дороги», вопросы развития связи.

На предвыборном собрании коллектива речного порта в районный Совет народных депутатов Н. М. Калмыков выдвинул кандидатуру одного из работников своего коллектива. Но собрание решило по-другому — все проголосовали за то, чтобы кандидатом в депутаты районного Совета баллотировался сам начальник порта.

Затем были встречи с избирателями. Запомнилась Николаю Михайловичу такая встреча в зале заседаний Тотемского леспромпхоза. Перед избирателями выступали кандидаты в городской Совет народных депута-

тов, а также он и А. Н. Якунин, которые шли по одному и тому же избирательному округу в районный Совет народных депутатов.

Какие вопросы были заданы на той встрече Н. М. Калмыкову? В первую очередь, конечно, о летней переправе через реку Сухону, а также по улучшению экологического состояния этой реки.

Николай Михайлович рассказывает, что вопрос о переправе решается совместно с кооперативом, возглавляет который Н. Н. Алыков. Проработывалось несколько вариантов, но выбрали пока один, наиболее приемлемый. Коллектив речного порта предоставит за свой счет в распоряжение кооператива двигатель для имеющегося у них катера, поможет произвести работы по ремонту судна.

...На берегу Сухоны всю зиму лежал выгруженный осенью известковый щебень. Из-за низких горизонтов воды в минувшем году его не могли доставить потребителю в Нюксеницу. Еще не тронулся лед, а Н. М. Калмыкову как депутату райсовета стали «называть» избиратели, что известие с наступлением паводка может изрядно загрязнить воду. С началом навигации известковый щебень с берега был отгружен адресату.

Начало депутатской деятельности положено. Будем верить в ее плодотворное продолжение.

В. СЕМЕНОВА.

Ритм пятилетки

На областную Доску почета занесен коллектив промкомбината райпотребсоюза, возглавляет который Л. А. Карелин. Этой высокой чести коллектив удостоен за достижение высоких результатов в социалистическом соревновании в первом квартале.

Трудовая победа одержана за счет слаженной деятельности всех цехов промкомбината. Напряженным было задание коллектива колбасного цеха, выработавшего за три месяца почти

66 тонн продукции (106 процентов к плану). Кондитерский цех справился с квартальным заданием на 124 процента, катавальный — на 101,5 процента. Выпуск продукции (а вся она реализуется для нужд своего района), мог быть выше, но сдерживается слабой материально-технической базой некоторых подразделений. Требуется их техническое перевооружение, строительство новых.

В. СОВОЛЕВА,
главный бухгалтер предприятия.

ДАЛЬШЕ — НЕКУДА

В районном комитете партии состоялась информационная конференция для работников дошкольных детских учреждений. В ней приняли участие первый секретарь районного комитета партии В. М. Дмитриев, заместитель председателя исполкома райсовета В. П. Спажев, заведующие отделами райисполкома Н. Ф. Ерыкалова, А. Н. Осовской, А. А. Переляев, В. В. Федотовская, инспектор роно О. Н. Веселова, директор Сухонского леспромпхоза Л. И. Молчановский, председатель исполкома городского Совета С. Ю. Симонов, работники аппарата райкома партии.

В СРЕЧЕ проходила лективов детских садов», в которой сообщалось о свещании в областном центре представителей трудовых коллективов, профсоюзных комитетов области по вопросу конфликтных ситуаций, возникших в дошкольных детских учреждениях.

Но не понять и не пропустить этот эмоциональный

Но следует признать, что публикация этих ма-

Актуальный репортаж

всплеск нельзя, потому что люди, собравшиеся в зале, оказались на сегодня одними из самых успешных по многим жизненным позициям; низкая заработная плата воспитателей и обслуживающего персонала, неудовлетворительное социальное положение работников, крайне слабая материальная база детских учреждений.

Об этом со всей болью говорила в статье заведующая детским садом № 5 Л. Л. Смирнова «И мы на грани забастовки», опубликованной в № 58 районной газеты. Статья была дополнена требованиями работников детских учреждений по улучшению условий их жизни и деятельности, укреплению материальной базы детских садов, а также кратким ответом на них заместителя председателя исполкома райсовета В. П. Спажева. Помещена в том же номере газеты и информация пресс-центра областного совета профсоюзов «В защиту кол-

териалов в газете была неоправданно задержана по вине корреспондента М. Новоселова, который, пообещав подготовить материал со своими комментариями, своевременно не сделал этого. Эти строчки пишу потому, что с трибуны информационной конференции от заведующих детских садами Л. Л. Смирновой и Л. А. Макаровой не единожды звучал, увы, справедливый упрек в адрес редакции — газета не помогла донести до своих читателей проблемы дошкольных детских учреждений, их коллективов.

Нужно им не просто сочувствие, а прямое участие в решении множества конкретных проблем — уж дальше-то, откладывать вроде некуда.

И снова приходится уговаривать людей подождать, потерпеть — ведь накопившиеся десятилетиями

(Продолжение на 2-й стр.)



Программа
"Молоко"

Зависит от каждого

Нынешний май теплом не балует. Медленнее обычного подрастают травы. Если в прошлом году коровы выгнали в летние лагеря в середине мая, то нынче выпускают с ферм на площадку лишь на 3—4 часа.

Успешно складывалась нынешняя зимовка для животноводов колхоза «Родина». За март и апрель надой на корову составил 826 килограммов. Пять лет назад столько молока получали за полгода.

Обеспеченность животных кормами, опытные кадры — основы успешной зимовки. К двум десяткам приближается стаж

работы в животноводстве у Г. А. Шуровской и Г. П. Шиховой.

Все готово в хозяйстве к переводу стада в летние лагеря. Пастбища заблаговременно подготовлены, проведены боронование и подкормка. Отремонтированы летние дойки, скот разделен на гурты, подобраны гуртоправы. В основном это опытные люди. Не первый год пасут скот А. А. Гридин, Л. Н. Козлов, Н. П. Медведев. Животные будут пастись круглогодично.

Не могут решить в колхозе вопрос с приобретением еще одной установки на Пахтусово. Стадо приходится доить

в два приема, на что уходит три часа. Установка дополнительной дойки сократит время доения до одного часа. Будет возможность добавить в этот лагерь еще 50 коров.

Значительную прибыль молока получают в «Родине» от первотелок. Стадо в колхозе постоянно обновляется. Больше пятидесяти телок этим летом будут пастись вместе с коровами, набирать вес.

Животноводы ждут — не дожидается выгона коров в летние лагеря. Прибавится свободного времени, да и работать будет легче.

Беспокоят специалистов хозяйства и животновод-

дов не только производственные дела. С возмущением рассказывали доярки Пановской фермы о «хлебной» проблеме. Хлеб последний раз привозили в субботу, а сегодня уже вторник, когда будет — неясно. Того, что привозят, не хватает, особенно белого. Самим печь — времени нет, да и не из чего. Проблема с хлебом на Вожбале — не нова.

Удастся ли решить ее исполкому Вожбальского сельского Совета положительно?

Задачи перед животноводами стоят большие. Колхоз планирует продать гооударству 1700 тонн молока. Выполнение намеченного зависит не только от животноводов, гуртоправов, звена по кормопроизводству. Не последняя роль в этом тех, кто призван обслуживать быт селян.

Л. МЕЛЬНИКОВА,
наш корр.

(Окончание)

Начало на 1-й стр.)
не устранить одним махом при нашей общей социально-экономической бедности. И все же решать надо и уже что-то решается. Но об этом скажу несколько ниже, а пока приведу некоторые выдержки из выступления с трибуны информационной конференции Л. Л. Смирновой, заведующей детским садом № 5. В четверг, 24 мая, в «Ленинском знамени» опубликовано интервью нашего корреспондента с ней как с председателем забастовочного комитета, поэтому не исключены какие-то повторы:

«Требуется увеличение заработной платы всем категориям работников. Работу большинства коллективов детских садов лихорадит из-за острой нехватки обслуживающего персонала и в первую очередь нянечек, поваров, завхозов. Ставки мизерные, и мало кто идет на эти должности. Ведь зарплата — 80 рублей. Если работать на полторы ставки — чистый приработок составит 28 рублей. А ведь надо 10 часов безотлучно находиться на группе и выполнять нескончаемый поток дел. Условия труднейшие — особенно в тех садах, где нет водопровода, канализации. Одной воды десятки ведер требуется перетаскать, а каково тем, у кого группы в втором этаже? Отпуск — 15 рабочих дней. Кому отдать предпочтение в этот короткий срок: себе или своей семье?»

Наполняемость групп гораздо больше, чем может вместиться количество раскладушек в помещении. Назрел вопрос и о переводе детских садов на пятидневную рабочую неделю. В субботу иногда приводят в садик не более 4—5 детей, а обслуживают их десять работников.

Мысль об экономии средств продолжала и Л. А. Макарова, заведующая детсадом № 2. Она подсчитала, что при сокращении числа групп в летнее время за три месяца расходы на содержание садика сократятся на тысячу рублей. Людмила Александровна проводила опрос родителей: кто в летний период может обойтись без садика? Но прозвучавшая фраза — обязать родителей заниматься воспитанием своих детей в летние отпуски — неприятно удивила.

Родителям стали не нужны свои дети? Трудно поверить в это. Мама общается со своими детьми какие-то короткие часы, а иногда и минуты в сутки, так неужели в свой выходной день или отпуск она предпочитает увести его в детский сад, нежели оставить дома? Уверена, что абсолютное большинство родителей выберет именно второй вариант. Наглядный пример тому — массовое посещение садиков детьми в дуботные дни, о чем говорила Л. Л. Смирнова. Ведь острая нехватка не только обслуживающего персонала, но и педагогических кадров не может не повлиять отрицательно и на воспитательный процесс, а значит, и на настроение ребенка.

...Проводила утром в детский сад внука. На стене лестничной пло-

НО КАК уже говорили, «переработка» не от добра. Низкие зарплаты отнюдь не помогают закрепить кадров. Повышение же зарплаты — в компетенции Совета Министров СССР. И хотя многие сидели в зале говорили, что «все в руках местных властей», это далеко не так.

В. П. Стажера в своем выступлении отметил, что органы местной власти видят и знают нужды и беды коллективов дошкольных учреждений и готовы помочь и поддержать, а что смогли — сделали сразу. Работники детсадов теперь не платят за питание. Кому-то такая скидка может показаться мелочью, но в целом эта сумма по району составляет 15 тысяч рублей. При нынешнем дефиците средств районного бюджета это не так мало. Прорабаты-

тных источников сведений, вопрос о повышении зарплаты всем категориям работников детских дошкольных учреждений в Министерстве уже прорабатывается и в скором времени должен решиться.

О ПЯТИДНЕВНОЙ рабочей неделе для детских дошкольных учреждений. Вопрос этот не праздный и давно назревший. Решить его не просто, но, как показала дискуссия, можно, если в каком-то садике создать дежурную группу или группы. Без этого нельзя. Представьте себе, сколько женщин, имеющих малолетних детей, занято в сфере обслуживания (работники торговли, общественного питания, бытового обслуживания и т. д.), а также медицинские работники, учителя. Словом, во многих семьях нет никакой

сады, построенный десять лет назад, требует срочного ремонта, но добиться этого коллектив садика не может. Будучи заведующей, Л. Н. Сидорова нередко бывала и выступала на рабочих планерках, общих собраниях рабочих, но все усилия сводятся к нулю.

Л. П. Молчановский сообщил о том, что заявка от роно на мебель для дошкольных детских учреждений поступила, хотя с некоторой задержкой по времени. В первую очередь кооператив займется изготовлением столиков. Некоторое количество шкафов имеется в наличии. Труднее со стульями, здесь без помощи Сокольской фабрики не обойтись. Кооперативной стоимости мебели заведующим детсадами бо- лее будет производить горсовет.

в эксплуатацию существующий в настоящий период детский сад № 3 на ул. Красной можно будет закрыть. Но, как видите, дело это не одного дня, не одного года.

ПЛОХИЕ условия в старых зданиях, но не без проблем и новостройки. Л. А. Воробьева, под руководством которой «заселилась» «Ревинка», с горечью говорит, что стена здания с северной стороны может в скором времени развалиться, потому что в течение всего года она не греется. В группе размещаются дети нулевого класса — весь год они испытывают на своем здоровье влияние сырости. Приходили специалисты, строители, бывали руководители — только руками разводят, а кто, когда устранит явный брак в строительстве — на то ответа нет. Территория требует благоустройства, частично не огорожена, покрытие пожарного водоема рушится... Короче, как у всех.

И остаются с ремонтными проблемами заведующие детсадами один на один, как верно писала в своей статье в газете Л. Л. Смирнова. Но подходить к этому вопросу только с одной позицией — она заведующая — сама и решать, нельзя. Вопрос они ставят правильно; закрепить детские учреждения за коммунальным предприятием по оказанию им ремонтных услуг и снабжением материалами, или местным Советом как-то организовать другую службу помощи в этом плане. Но пока эта проблема остается открытой.

На информационной конференции поднимался и жилищный вопрос. От С. Ю. Симонова поступило, по-моему, деловое предложение: по линии роно построить пока хотя бы один дом хозяйством для работников детских садов.

ПЕРЕПОЛНЯЕМОСТЬ групп в дошкольных детских учреждениях — явление явно ненормальное. Создается оно из-за нехватки мест в яслях, садах. Очередь огромная, и приходится так или иначе делать шаг навстречу нуждающимся в устройстве детей. И на будущее особо утешительных слов председателя горсовета С. Ю. Симонов сказать не мог. В первую очередь необходимо завершить ремонт первых яслей (возле Дома культуры), а затем планируется начать капитальный ремонт детского сада «Радуга» (ул. Загородная). После этого будут отремонтированы детсады второй и пятый. Намечается в пятилетке строительство нового детского сада. С вводом его

Трудно сказать, с каким чувством покидали зал заседаний районного комитета партии работники дошкольных детских учреждений. Если оценить суть состоявшегося разговора, то, казалось бы, должна появиться надежда на коренное улучшение условий их жизни и деятельности.

А, может, по-прежнему осталось неверие в искреннюю заботу и помощь со стороны руководства района, местных органов власти к их нуждам и проблемам?

Верно заметила О. Н. Никитинская, что сегодня поговорили — завтра лучше жить не станем, и эту истину должен понять каждый. Но когда слова будут превращаться в конкретные дела, то это и будет ответом на вопрос: какова польза от состоявшейся встречи?

В. КОЗЛОВА,
наш корр.

Актуальный репортаж

ДАЛЬШЕ — НЕКУДА

шадки детей встречает яркая, красочная, улыбающаяся сова. Но мальчик в это утро «не замечает» веселую сову, поскольку в садик сегодня ему вовсе не хочется идти. Почему? Готовый вот-вот расплакаться, поясняет: «своих», а в устах ребенка это надо понимать «любимых», воспитательниц на группе нет и весь длинный день придется проводить с «чужими».

Может быть, он один такой чувствительный? Вовсе нет. Тут же во дворе встречаю девочку, которая умоляюще заглядывает маме в глаза и просит пораньше забрать ее из садика. А мама никак не может — она до 19.00 стоит за прилавком магазина.

Не открою ничего нового, если скажу, что дети устают от садика не меньше, чем их воспитатели, нередко работающие по 12 часов. На вторую смену у них уже просто не остается сил для плодотворного или хотя бы просто спокойного общения с детьми. Правда, здесь требуется оговорка. Воспитатели, для которых работа с детьми — призвание, как бы ни было трудно, честно несут свою нелегкую, даже 12-часовую вахту.

важее в Советах еще один вариант: возможность бесплатного содержания детей в дошкольных учреждениях работников детсадов и яслей.

Принято решение об исполнении «О мерах по улучшению содержания и обслуживания детских дошкольных учреждений народного образования», в котором отражены все требования работников дошкольных учреждений, и вопросы эти будут решаться в течение 1990—91 гг. В частности, по увеличению заработной платы всем работающим в детских садах и яслях, сохранение полной пенсии для работающих в детских дошкольных учреждениях пенсионеров. Определены меры по обеспечению всем необходимым инвентарем, оборудованием, мебелью в соответствии с действующими нормативами. С первого июня 1990 года будут увеличены денежные нормы на питание детей в ясельных группах до 1 руб. 10 коп. в день, в дошкольных группах с 12-часовым пребыванием детей — до 1 рубля 20 коп.

Пожалуй, самым обнадеживающим было выступление заведующего роно А. А. Перелаяева, который сообщил, что по

возможности обойтись в субботний день без яслей или садика. Эти неудобства в полной мере ощущают на себе родители, чьи дети посещают ведомственные ясли-сады, работающие на пятидневке, а для них самих между тем суббота — рабочий день.

МАТЕРИАЛЬНАЯ база детсадов на грани нищеты, — сказала в своем коротком выступлении заведующая ведомственным детсадом О. Н. Никитинская, до недавнего времени возглавлявшая коллектив детсада «Солнышко». Эти слова как бы подвели итог предыдущим выступлениям, когда заведующие с болью говорили о подуразвалявшейся мебели, нехватке оборудования, посуды, игрушек, низком температурном режиме воздуха в группах.

Если работники ведомственных детсадов имеют немалые преимущества в оплате труда, то с ремонтом и приобретением оборудования — те же проблемы. Л. Н. Сидорова, воспитательница детсада № 8 (ремонтно-технический кооператив) выказала немало претензий в адрес администрации РТК и сожалела, что на встрече этой нет представителя от руководства АПО «Тотемское». Дет-

лучший школьный участок, это тоже налагает определенную ответственность за результаты. Задача ставится немаловажная: обеспечить школьные столовые картофелем и другими овощами. По решению районного совета по народному образованию все учащиеся должны пройти практику на пришкольных участках, не будет засчитываться вместо нее работа на предприятиях.

Во всех школах организованы бригады по ремонту зданий, мебели, изготовлению учебного оборудования. Так что есть где приложить руки. Сейчас продолжается организация и формирование трудовых объединений.

Говоря о планах на лето, хочется привести ряд хороших примеров трудовых дел. Ученическая бригада Никольской средней школы выращивала в своем колхозе на 13 гектарах корнеплоды, картофель и лен. Работали

ребята на аренде, по конкретному результату. За день члены бригады получили в среднем по 5 рублей.

Тем, кто трудился лучше, начислялись премии. Часть средств (свыше 1500 рублей) переведена на счет школы и пойдет на приобретение радиопаратуры, оплату экскурсии в один из городов-героев.

Второе место в областном смотре-конкурсе по результатам за прошлый год заняло лесничество средней школы № 1. Две бригады семиклассников работали в питомнике Тотемского мехлесхоза на прополке делянок и посеве семян ели, акации, мульчировании посевов. Трудовой отряд из той же школы в составе 20 человек произвел работ в колхозе имени Ленина на 1712 рублей.

Свыше 150 центнеров картофеля, 50 — капусты, 20 — свеклы, 15 — моркови собрано с пришкольных участков в прошлом году.

Полностью обеспечивали картофелем свои столовые Возжальская, Великодворская, Устьюльменская и ряд других школ. Погореловская школа не только обеспечила себя капустой, но еще около тонны и продала. Всеми своей овощами были в Мосеевской школе. От множества цветов красаво выглядели 1 сентября школы в Верхней Толшме, Николе, поселке Юбилейный, городские № 2 и № 3.

Хочется надеяться, что и нынешним летом в организации труда и отдыха школьников с пониманием отнесутся и окажут помощь руководители предприятий, местные Советы, родители, профсоюзные и комсомольские организации. Но надо учесть, что принимают школьников на работу только при наличии справки из школы.

В. МАРКОВ,
инспектор роно.

Отдых активный, творческий

ЧТОБЫ ЛЕТО НЕ ПРОШЛО ДАРОМ

В ШКОЛАХ сейчас горячая пора — подготовка к экзаменам. Пройдут эти напряженные дни, начнутся каникулы. Чем же заняться в свободное от учебы время? Конечно, надо отдохнуть, набраться сил и потрудиться. Что мы можем предложить школьникам на нынешнее лето?

Во всех трех городских средних школах и восьми сельских будут работать пионерские лагеря, откросется и загородный лагерь «Дружба». В них могут отдохнуть 1300 ребят.

и совхозах. На базе ученической производственной бригады Тотемской средней школы № 2 планируем организовать лагерь труда и отдыха в Нелюбине на четыре смены по 60 человек в каждой. Ребята будут выращивать овощи для совхоза «Тотемский» и картофель для своей школы. Бригада погореловских школьников займется заготовкой витаминно-травяной муки на АВМ и выращиванием корнеплодов, никольские учащиеся — картофеля, овощей.

Отправятся на помощь хозяйствам района трудовые отряды из городских средних школ № 1 и № 3. Летом организуют работу лагеря труда и отдыха в Возжальской, Верхнетолшменской и Устьюльменской непо-

лучших средних школах. Опыт такой у них уже есть. Учащиеся Юбилейной средней школы займутся благоустройством и озеленением поселка, Советской — работой в подсобном хозяйстве леспромпхоза и УЖД, средней школы № 3 — на базовом предприятии ХСМУ объединения «Волгодлагражданстрой». Свыше шестисот ребят планируют принять на работу лесничества Устьюльменской, Камчугской, средней № 1 школы.

Более 14 гектаров занимают пришкольные участки. На них выращиваются овощи, ставится опыт, производится сбор раздаточного материала для занятий по биологии. Поле деятельности для юнатов большое. Проводится конкурс на



Страничка краеведа Выпуск № 3 (6)

АЛЯСКА. Калифорния... С чем сегодня ассоциируются эти названия? Калифорния, пожалуй, с Голливудом и Диснейлендом. Упоминание Аляски заставляет вспомнить отважных героев Джека Лондона или расположение военных баз США. Короче, эти территории — часть образа Соединенных Штатов. А 150 лет назад и Аляска и Калифорния были настолько близки России, что совсем не парадоксально звучала фраза: Русская Америка.

История и ее моделирование... Воссозданы древние жилища и корабли, торговые пути и города, но самое волнующее — это оживление человеческих связей и контактов разных культур. По инициативе экспедиционного центра «Полярный Одиссей» (г. Петрозаводск) и при поддержке Проекта гуманитарных экспедиций

«Сафир» (г. Ленинград) будет сделана попытка возродить идею и дело Российско-Американской компании. Два парусных корабля совершат кругосветное путешествие и примут участие в празднике «открытия Америки» — «Колумб-92». Цель статьи — дать историческое обоснование этому эксперименту.

РОССИЙСКИЙ ТРЕУГОЛЬНИК: Петербург—Русская Америка—Тотьма

товары, отремонтировать суда и дать экипажам немного отдохнуть от морской качки и непогоды. Останавливался здесь корабль первой русской кругосветки «Нева» (1803—1806 г.г.), шлюп «Камчатка» под командовани-

для обеспечения русских колоний зерном и овощами.

Выполнением этого плана занялся соратник и первый помощник А. А. Баранова в управлении колониями И. А. Кусков (1765—1823 г.г.), уроженец города Тотьмы Вологодской губернии. Имя этого человека прочно связывает между собой три удаленные друг от друга географические точки — своеобразный треугольник, вершинами которого являются Петербург — Русская Америка — Тотьма. Сейчас в нашем обществе очень велик интерес к родной истории. Одной из замечательных, хотя и редко вспоминаемых, страниц прошлого России была судьба И. А. Кускова, основателя русской крепости на берегах Калифорнии. Его детище — форт Росс — стал последней, самой южной точкой проникновения русских в Северную Америку.

Человек, серьезно изучающий историю русской колонизации Сибири, Камчатки, Алеутских островов и северо-американского побережья, рано или поздно захочет узнать, а откуда же пришли эти люди, где истоки той волны землепроходцев и переселенцев, что привели в итоге к возникновению Русской Америки.

МАЛЕНЬКАЯ провинциальная Тотьма — родина мореходов, открывавших неизвестные в Европе Командорские и Алеутские острова, побережье Аляски. На узенькой улочке, круто спускающейся к реке Песь-Еденге, стоит деревянный дом, ничем не отличающийся от окружающих домов. На стене — мемориальная доска: «Дом-музей И. А. Кускова (1765—1823 г.г.) — исследователя Аляски и Северной Калифорнии». Здесь провел свои последние дни, вернувшись из американских колоний, И. А. Кусков.

Будущий строитель русской крепости в Калифорнии родился в семье небогатых мещан. О его жизни в родной Тотьме до отъезда в Америку известно очень мало. Это был общительный и добродушный молодой человек, волевой и целеустремленный. И. А. Кусков не был единственным ребенком в семье и вряд ли мог рассчитывать на обеспеченное будущее. Поэтому, по примеру многих земляков, он решил попытаться счастья в Сибири. Пушкина,

торговля мехами с Китаем через Кяхту были источником богатства многих русских купеческих фамилий. В 1787 г., в 22-летнем возрасте, И. А. Кусков занял у тотемского купца Алексея Нератова 1690 рублей и отправился в путь, надеясь только на собственные силы и предприимчивость.

Но, видимо, удача отвернулась от молодого тотемца, деньги постепенно растаяли, не принеся богатства. Через три года И. А. Кусков оказался в Иркутске, где встретился с каргопольским купцом А. А. Барановым (1746—1819 г.г.), служащим промышленной компании И. Л. Голикова — Г. И. Шелихова (будущая Российско-Американская компания). 20 мая 1790 г. И. А. Кусков подписал с А. А. Барановым контракт, по которому обязался следовать с ним до Якутска и до Охотска, а затем в Америку. Все деньги, заработанные И. А. Кусковым, должны были поступать А. Нератову или его доверенным лицам в погашение векселя. Этот контракт на многие годы определил судьбу И. А. Кускова.

19 августа 1790 г. галлиот «Три Святителя», на борту которого были А. А. Баранов и И. А. Кусков, вышел из Охотской гавани. У острова Уналанка судно налетело на рифы, и хотя обошлось без жертв, пришлось остаться на вынужденную зимовку. Только через 10 месяцев добрался корабль до острова Кадьяк, где тогда находилась главная фактория компании.

Нелегкой и далеко не безопасной была служба в далеких колониях: уносила жизни чума, гибли промышленники на охоте, гибли от индейских стрел. В 1802 г. индейцы-тлинкиты под руководством тонойов Котлеана и Скаутлельта захватили крепость Св. Архистратига Михаила на о. Ситха, разграбили склады пушнины, убили многих русских и алеутов, женщин увели в плен.

В это время И. А. Кусков с большой партией охотников вел промысел бобров в Якутском заливе. Индейцы, небольшими отрядами, вооруженные не только луками, но и ружьями, нападали на охотников-алеутов. Скольким И. А. Кусков ни пытался договориться с тлинкитами, это ему не удавалось. 2 мая 1802 г. индейцы окружили ла-

герь промышленников, открыли стрельбу из ружей.

Только через два года смогли русские вернуть захваченную тлинкитами крепость на о. Ситха. Летом 1804 г. в Русскую Америку пришел военный корабль «Нева». А. А. Баранов воспользовался этим для демонстрации силы. В операции по освобождению о. Ситха участвовали суда «Екатерина» и «Александр» и построенные И. А. Кусковым корабли «Ермак» и «Ростислав».

В 1805 г. И. А. Кусков был переведен из мещанского сословия в купеческое, и ему был присвоен чин коммерции советника. В следующем году по представлению Ю. Ф. Лисянского И. А. Кусков был награжден золотой медалью на Владимирской ленте.

В 1806 г. в деятельности И. А. Кускова начинается новый период: пять раз ходил он к берегам Калифорнии на поиски места для будущего поселения. В 1808 г. И. А. Кусков отправился туда на судне «Кадьяк». По возвращении он сообщил в донесении А. А. Баранову, что нашел «изрядную гавань, прекрасное месторасположение, земли, способные к возделыванию, изобилие строевых и корабельных лесов, сосновых и дубовых...», встреченные индейцы «принимали (русских) ласково и ни малейшего подозрения и неблагоприятства не оказывали».

Этот участок земли, принадлежавший племени вождя Ген-ле-ле, лежал на 30 с. ш. и 123 в. д. в 18 итальянских милях от испанской миссии Сан-Франциско. В феврале 1812 года И. А. Кусков отправился в Калифорнию на бриге «Чириков» для устройства поселения. Очень быстро были поставлены стены, казармы, дом правителя, жилища для алеутов. 22 марта начали строить, а 12 сентября 1812 г. состоялось торжественное открытие крепости, на котором присутствовали 95 русских и 80 алеутов и индейцев. Прошел молебен перед иконой Спасителя, были подняты флаги Российской империи и Российско-Американской компании. Для названия крепости было предложено два варианта: «Славянск» и «Росс». Дело решил жребий, форт получил имя «Росс».

ПРИДЯ на новое место, русские принесли с собой и новые названия. На полпути меж-

ду крепостью и заливом Малый Бодга текла река, которую индейцы называли Шабакай, русские поселенцы дали ей имя Славянск. При впадении в море река мелководна и покрыта камнями. Один камень, высокий и продолговатый, с отверстием посредине, колонисты назвали Славянскими Воротами. А сам Малый Бодга И. А. Кусков переименовал в залив Румянцева.

С 1812 г. по 1821 г. И. А. Кусков был начальником форта Росс. Он занимался не только хозяйством и торговлей с испанскими миссиями, но проводил широкую исследовательскую работу. В 1821 г. И. А. Кусков покинул пост правителя крепости Росс, вместе с женой Екатериной Прохоровной переехал в Ново-Архангельск, а весной следующего года Кусковы отправились в Россию.

О жене И. А. Кускова хочется сказать немного подробнее. Есть версия, что Екатерина Прохорова была дочерью вождя индейцев-колошей. Колонисты часто женились на идеанках, и не столько из-за нехватки русских женщин, сколько по дипломатическим соображениям, стремясь упрочить дружественные отношения с местными племенами кровными связями. Может быть, именно это было причиной того, что за всю историю Росса индейцы ни разу не напали на крепость, хотя окрестные испанские миссии они довольно часто разорили. Е. П. Кускова знала несколько местных диалектов, она даже составила словарь, что-то вроде русско-индейского разговорника.

После отъезда И. А. Кускова из Росса состояние поселения постепенно пришло в упадок.

4 ИЮЛЯ 1823 г. приехали Кусковы в родную Ивану Александровичу Тотьму. Не очень гостеприимно встретил город своего заслуженного уроженца. Несмотря на то, что И. А. Кусков 30 лет исправно вносил все подати и повинности в городскую казну, магистрат исключил его из тотемского гражданства. хлопоты по восстановлению гражданства окончательно подорвали расторможенное здоровье И. А. Кускова. В конце 1823 года он умер.

И. А. Кусков был похоронен на кладбище Спасо-Суморина монастыря, на его могилу была положена простая известковая плита. Со временем, где-то в конце 1930-х гг., она затерялась, и установить точно, где находится могила, теперь невозможно.

Ю. МЕШКОВА.
Ленинград.



Русская Америка — см. В. М. Головинина (1817—1819 и 1820—1824 г.г.), два раза был в Ново-Архангельске О. Е. Коцебу — на бриге «Юрий» (1815—1818 г.г.) и на корабле «Предприимчив» (1823—1826 г.г.). Главной проблемой русских колоний в Америке всегда оставалась доставка продовольствия. Не каждый год хватало в Ново-Архангельске хлеба до весны, из-за недостатка овощей начиналась чума — страшный бич жителей Севера. Везти хлеб на кораблях вокруг света было нецелесообразно, а сухопутным путем через всю Сибирь — слишком далеко.

Выход из этого положения подсказал Главному правителю колоний А. А. Баранову Н. П. Резанов, действительный статский советник, один из учредителей и директоров РАК, личность незаурядная и широко известная. План Н. П. Резанова заключался в следующем: необходимо выбрать на американском побережье место, не принадлежащее ни одной из великих держав, и основать там русское поселение для ведения хлебной торговли с испанской Калифорнией. А в перспективе возможно в этом поселении «устроить хлебопашество»

Учительница первая моя

Наша Раиса Петровна

Быстро пролетели четыре года, которые мы были вместе с нашей любимой учительницей Раисой Петровной Рохлецовой. Пришли мы к ней малышками - шестилетками. Не умели ни читать, ни писать. Сколько сил и терпения понадобилось учительнице, чтобы научить нас тому, что мы можем и умеем сейчас, спустя четыре года.

А знают ребята нашего класса многое, особенного любим мы уроки математики и чтения. Сколько интересного узнавали на уроках природоведения! Раиса Петровна, чтобы привить любовь к чтению, на переменках старалась дать интересные увлекательные книжки.

Учила она нас быть добрыми друг к другу, помогать во всем окружающим нас людям. Сколько интересных праздников, походов прошло с ее участием!

Разве мы сможем забыть улыбку нашей первой учительницы, когда она была довольна нами, ее глаза, в которых мы читали доброту, а порой и огорчение. Спасибо вам за все, Раиса Петровна!

Ученики 4 класса средней школы № 3.

КУДА ПОЙТИ УЧИТЬСЯ?

КРАСАВИНСКОЕ СРЕДНЕЕ ПРОФТЕХУЧИЛИЩЕ № 13 объявляет набор учащихся на 1990—1991 учебный год по следующим специальностям:

После окончания 9 классов:
ШВЕЯ-КОНТРОЛЕР
ТКАЧ
МОНТАЖНИК внутренних санитарно-технических систем и оборудования.

Учащиеся, кроме специальности, получают среднее образование, находятся на полном государственном обеспечении и получают стипендию базового предприятия.

Срок обучения 3 года.
 С образованием 11 классов:
ПОРТНОЙ женской легкой одежды
ОПЕРАТОР мотальных машин.

Учащиеся находятся на полном государственном обеспечении.
 Срок обучения 10 месяцев.

Училище имеет благоустроенное общежитие. Проведены работы по улучшению условий.

Начало занятий 1 сентября.
 Адрес училища: 162341, Вологодская обл., г. Красавино, ул. Революция, 6. Тел. 4-13-61.

ВНИМАНИЮ РУКОВОДИТЕЛЕЙ ПРЕДПРИЯТИЙ, ОРГАНИЗАЦИЙ, СЕЛЬСКИХ И ПОСЕЛКОВЫХ СОВЕТОВ, КОЛХОЗОВ И СОВХОЗОВ! ВНИМАНИЮ ГРАЖДАН!

По территории района проложен нефтепровод Уса—Ухта—Ярославль, по которому производится транспорт нефти под высоким давлением до 60 кг/кв. см.

В целях обеспечения сохранности и пожарной безопасности магистральных нефтепроводов и его сооружений установлена охранная зона на расстоянии 50 м в каждую сторону от оси нефтепровода и от границ его объектов.

В охранной зоне нефтепровода без письменного согласования с Управлением Северными магистральными нефтепроводами категорически **ЗАПРЕЩАЕТСЯ:**

возводить любые постройки и сооружения, производить горные, строительные и монтажные работы, располагать полевые станы, размещать свалки, устраивать стрельбища, прокладывать дороги, устраивать переезды, разводить костры и т. д.

Винозные в нарушении правил содержания охранной зоны нефтепровода подвергаются штрафу в следующих размерах: должностные лица — до 50 рублей, граждане — до 30 рублей или привлекаются к уголовной ответственности, определяемой статьей 9 — совершение преступления по неосторожности Основ уголовного законодательства СССР и союзных республик.

При обнаружении выхода нефти на трассе нефтепровода примите срочные меры, предупреждающие ее воспламенение.

Немедленно сообщите об обнаружении повреждения в ближайшие исполкомы местных Советов, пожарные части, а также по телефону 2—21—00.

Управление Северными магистральными нефтепроводами.

ВТОРНИК, 29 МАЯ
 Первая программа
 6.30 — «120 минут».
 8.35 — «Семья Зитаров». Худ. фильм. 5-я и 6-я серии.
 11.05 — Мультфильм.
 11.25 — «Детский час».
 12.30 — «Время».
 15.45 — «Круглый стол» в редакции журнала «Коммунист».
 16.30 — Мультфильм.
 16.45 — ТелеЭКО.
 17.15 — «Здравствуй, музыка!».
 18.00 — Премьера док. фильма.
 18.30 — «Время».
 19.00 — П. И. Чайковский. Трио «Памяти великого художника».
 19.50 — «Семья Зитаров». Худ. фильм. 5-я серия.
 21.00 — «Время».
 22.00 — «Пресс-клуб представляет...»
 22.55 — Ступень к Парнасу.
 23.10 — «Пресс-клуб представляет...» (Продолжение).

Вторая программа
 8.15 — «Прелюдия». Док. фильм.
 8.40 — «Про Ивана-великана». Фильм-спектакль.
 10.50 — Премьера док. фильма «Маята».
 11.20 — Концерт.
 12.00 — Государственная граница. Фильм 1-й — «Мы наш, мы новый...» 1-я серия.
 13.05, 17.00 — Ритмическая гимнастика.
 17.30 — Теннис.
 18.30 — Областное телевидение.
 19.00 — Информационная программа. (В перерыве — 20.00) — «Спокойной ночи, малыши!».

СРЕДА, 30 МАЯ
 Первая программа
 6.30 — «120 минут».
 8.35 — «Семья Зитаров». Худ. фильм. 6-я серия.
 10.00 — Концерт.
 10.40 — «СССР—США. Роман века». Док. фильм.
 12.00 — «Это было... было...»
 12.30 — «Время».
 15.45 — «Музыкальная сокровищница».
 16.40 — Мультфильм.
 17.00 — «Детский час».
 18.00 — Концерт.
 18.30 — «Время».
 19.00 — «Власть—Советам».
 19.30 — «Семья Зитаров». Худ. фильм. 6-я серия.
 21.00 — «Время».
 22.05 — «Песня-90».
 23.20 — «Фанки по средам».

Вторая программа
 8.15 — Поэт народная артистка Киргизской ССР С. Бекмуратова.
 8.40 — «Повсюду истина». Док. фильм.
 9.00 — «О друзьях-товарищах...»
 9.45 — Мультфильм.
 10.00 — Фильм — детям.
 «Тихие троечники». 1-я и 2-я серии.



12.10 — «Сибирь на экране». Киножурнал.
 12.20 — «Государственная граница». Фильм 1-й — «Мы наш, мы новый...» 2-я серия.
 17.00 — Теннис.
 18.00 — Областное телевидение.
 19.00 — Информационная программа. В перерыве (20.00) — «Спокойной ночи, малыши!».

ЧЕТВЕРГ, 31 МАЯ
 Первая программа
 6.30 — «120 минут».
 8.35 — Мультфильм.
 8.50 — Играет образцовый оркестр погранвойск КГБ СССР.
 9.15 — «Пресс-клуб представляет...»
 11.15 — «Завтра — премьера». О творчестве В. Плутча.
 12.30 — «Время».
 15.45 — «Фильм — детям». «Слепая птица».
 16.50 — Премьера док. фильма «Мать и мачеха».
 17.30 — Телемост Москва—Бостон.
 18.30 — «Время».
 19.00 — «До шестнадцати и старше».
 19.45 — «Ступени».
 21.00 — «Время».
 22.00 — «Музыка в эфире».

Вторая программа
 8.15 — Док. фильм.
 8.35 — Н. Римский-Корсаков. Симфоническая сюита «Шехерезада».
 9.20 — «Планета Сатлэва». Док. фильм.
 9.40 — «Здравствуй, музыка!».
 10.00 — Фильм — детям.
 «Всадники».
 11.05 — Телестудии городов РСФСР.
 11.45 — Ритмическая гимнастика.
 12.15 — «Государственная граница». Фильм 2-й — «Мирное лето 21 года».
 1-я серия.
 17.00 — Ритмическая гимнастика.
 17.30 — Областное телевидение.
 19.00 — Информационная программа. (В перерыве — 20.00) — «Спокойной ночи, малыши!».

ПЯТНИЦА, 1 ИЮНЯ
 Первая программа
 6.30 — «120 минут».
 8.30 — Мультфильм.
 9.00 — «До шестнадцати и старше».
 9.45 — Премьера док. фильма «Песня сердца».
 10.15 — «Ступени».
 11.30 — «Вокруг света».
 12.30 — «Время».
 15.45 — Док. фильм «Шаги навстречу».
 16.35 — Поэт Г. Шонд-абаева.
 17.00 — Встреча в Концертной студии Останкино,

18.30 — «Время».
 19.00 — Прогресс. Информационная. Реклама.
 19.30 — Кинопрограмма.
 21.00 — «Время».
 22.05 — Брейн-ринг «Что? Где? Когда?».
 22.50 — «Это было... было...»
 23.10 — «Взгляд».

Вторая программа
 8.15 — Док. фильм.
 8.45 — «Египетские ночи». Фильм-балет.
 9.25 — Док. фильм.
 9.45 — Фильм — детям.
 «Всадники». 2-я серия.
 11.00 — «Музыканты о музыке».
 11.45 — «Государственная граница». Фильм 2-й — «Мирное лето 21 года». 2-я серия.
 17.00 — Телестудии городов РСФСР.
 17.30 — Теннис.
 18.30 — Областное телевидение.
 20.00 — «Спокойной ночи, малыши!».
 20.15 — Информационная программа.
 00.00 — Волейбол.

СУББОТА, 2 ИЮНЯ
 Первая программа
 6.30 — «120 минут».
 8.35 — «Наш сад».
 9.05 — Мультфильм.
 9.20 — Док. фильм. «Александр Невский».
 10.20 — «Партнер».
 10.50 — «Долгие версты войны». Худ. фильм. 2-я и 3-я серии.
 13.05 — М. Равель. Трио ми минор.
 13.35 — Киноафиша.
 14.35 — «В мире животных».
 15.35 — «Политические диалоги».
 16.05 — Мультфильм.
 16.30 — Фильмы режиссера К. Кийска. «Лесные фанки».
 18.00 — Киноконцерт.
 18.45 — Фотоконкурс «Земля — наш общий дом».
 18.50 — «Круговорот времен».
 21.00 — «Время».
 22.00 — «Несрочная весна». Худ. фильм. 1-я и 2-я серии.
 00.10 — «Шоу Владимира Преснякова».

Вторая программа
 8.15 — В. Беляев. Вокальный цикл. «По заречной стороне».
 8.40 — «Пришельцы». Док. фильм.
 9.10 — «Владивосток. Год 1918». Худ. фильм.
 10.25 — Док. фильм.
 10.35 — Чемпионат США по баскетболу среди профессионалов НБА.
 11.35 — Телепрограмма «Семья».
 12.35 — Прогресс. Информационная. Реклама.

13.05 — Кинопублицистика союзных республик.
 13.25 — Теннис.
 14.30 — Видеоканал «Советская Россия».
 17.00 — «Под знаком «Пи»».
 18.00 — Мультфильм.
 18.10 — «Под знаком «Пи»».
 19.30 — Премьера док. фильма «Детективы из «Алекса»».
 20.00 — «Спокойной ночи, малыши!».
 20.15 — Международный турнир по акробатическому рок-н-роллу.
 21.00 — «Время».
 22.00 — «Пресс-клуб».
 00.00 — Ночной сеанс. Киноконцерт «Очарование романса».
 00.50 — «Охота за трюфлями». Худ. фильм из цикла «Телефон полиции 110».

ВОСКРЕСЕНЬЕ, 3 ИЮНЯ
 Первая программа
 8.15 — Ритмическая гимнастика.
 8.45 — Тираж «Спортлото».
 9.00 — «С утра пораньше».
 10.00 — На службе Отечеству.
 11.00 — Утренняя развлекательная программа.
 11.30 — «Клуб путешественников».
 12.30 — «Здоровье».
 13.15 — «Музыкальный кноск».
 13.45 — Программа телевидения Италии.
 14.45 — Киноконцерт.
 15.15 — «Варганная принцесса». Худ. фильм.
 16.45 — «Сельский час».
 18.00 — «Образ».
 19.15 — Премьера двадцатисерийного художественного фильма «Больница на окраине города». 1-я и 2-я серии. (Чехословакия).
 21.00 — «Время».
 22.00 — «Мысли о вечном».
 22.15 — Glenn Miller. «Серенада лунного света».
 23.40 — Футбольное обозрение.

Вторая программа
 8.15 — Концерт.
 8.50 — Мультфильм.
 9.00 — Док. фильм.
 9.30 — Телестудии городов РСФСР.
 10.00 — «Успех». Худ. фильм.
 11.30 — «Клуб путешественников».
 12.30 — Теннис.
 13.30 — Фильмы студий союзных республик.
 14.30 — Видеоканал «Советская Россия».
 17.00 — Планета.
 18.00 — Концерт.
 19.00 — Конный спорт.
 19.45 — «По воле воли».
 20.00 — «Спокойной ночи, малыши!».
 20.15 — «Северные звонки». Фильм-концерт.
 20.50 — Док. фильм.
 21.00 — «Время».
 22.00 — «Молодое кино».
 23.15 — Волейбол.

ПОЗДРАВЛЯЕМ!

Маныловский с/с, д. Слобода **ЩУКИНОЙ** Нине Ивановне.

Дорогая жена, мама, бабушка! Поздравляем с днем рождения! Желаем счастья и добра, здоровья, радости, тепла, не грустить, не печалиться и никогда не стариться. Муж, две семьи Щукиных, Цивилевы, Кокаревы, Получистовы.

Родные.

ПРОДАЕТСЯ свадебный наряд. Обращаться по адресу: ул. Кирова, д. 85, кв. 4.

КИНОТЕАТР «ОКТЯБРЬ»

БОЛЬШОЙ ЗАЛ 30—31 мая — цветной художественный фильм «Воры в законе». Сеансы: в 17, 19, 21.10.

МАЛЫЙ ЗАЛ 30—31 мая — новый цветной художественный фильм «Я в полном порядке». Сеансы: в 17 (дет.), 19 (уд.), 21.10.

Благодарю всех, кто принял участие в похоронах Тихоновой Александры Павловны. **Дочь.**

Коллектив Тотемского сплавного участка выражает глубокое соболезнование родным и близким по поводу смерти бывшего работника Чуриловского рейда **ПОПОВА Димитрия Ивановича.**

Газета выходит по вторникам, четвергам и субботам

Редактор В. К. ДУРОВ.

Адрес редакции: 161300, г. Тотма, ул. Белоусовская, 5. Телефоны: редактора — 2-18-30; зам. редактора и отдела партийной жизни — 2-18-48; корреспондента по промышленности — 2-10-75; отв. секретари и бухгалтерии — 2-18-49; отдела сельского хозяйства — 2-18-57; корреспондента радиовещания и по работе с письмами и авторским активом — 2-18-73.

В ПОЛИГРАФИЧЕСКОМ ИСПОЛНЕНИИ ГАЗЕТЫ ПРИНИМАЛИ УЧАСТИЕ

Литописист Н. Л. ТРУХИНА.
 Верстальщик Е. А. НОВОСЕЛОВА.
 Печатники В. А. НЕКЛУДОВА, Н. А. ЯСЬКО